	Le Gambe della Cultura”
INDAGINE SUI GRUPPI 
E SULLE ASSOCIAZIONI CULTURALI OPERANTI IN PINEROLO 
Nel dicembre 1993 veniva pubblicato un opuscolo intitolato “Le Gambe della Cultura” a cura dell’Assessorato alla Cultura della Città di Pinerolo.
I contenuti salienti della ricerca ( condotta ed elaborata da una apposita commissione ) evidenziavano:
a) una notevole e variegata, per interessi e caratteristiche, attività culturale svolta da numerosi gruppi e associazioni;
b) la mancanza di spazi adeguati per le varie attività;
c) la richiesta di rimuovere, da parte dell’Amministrazione, gli ostacoli che si frappongono all’esercizio di iniziative e programmi culturali.
Si sottolineavano poi alcuni problemi :
1) lo spazio attrezzato esige investimenti per l’adattabilità alle esigenze e stanziamenti significativi per la manutenzione,la gestione e la fruibilità.
2) E’ opportuno riqualificare, anche come immagine, una serie di spazi già abitualmente utilizzati, e individuare quelli possibili segnalandone la condizione.
L’allora Assessore all’Istruzione e Cultura, l’attuale Sindaco A. Barbero, così concludeva la presentazione dell’opuscolo: “Se attraverso questa ricerca e il confronto che essa ha reso possibile in città cresceranno la circolazione delle idee, il gusto per il bello, la ricerca di un divertimento non alienante, l’aspirazione ad una vita non consumistica, la conoscenza delle tradizioni, il dialogo fra le culture, credo che non si sia lavorato invano per creare un’identità culturale del territorio in cui viviamo. Questa non è auto sufficienza, non è retorica localistica: esige invece scambi e confronti all’interno e verso l’esterno. Proprio per questo mi pare importante creare i presupposti, anche strutturali e logistici per vincere la disgregazione rappresentata dall’individualismo e l’esclusione dei “diversi”. “Sarebbe il segno che a Pinerolo la cultura ha le gambe per camminare”.
Dopo poco più di un decennio si è voluto con questa pubblicazione semplicemente aggiornare il censimento dell’associazionismo culturale presente ed operante in una città che molto si è trasformata, non solo dal punto di vista urbanistico, nella composizione sociale, nella struttura economica industriale, ma che deve affrontare oggi nuove emergenze,nuove sfide e nuovi confronti culturali, religiosi e etnici.
Rispetto ai risultati della ricerca del 1993 si deve rilevare che un buon percorso è stato compiuto e la situazione è nel complesso migliorata ma anche che alcuni problemi continuano a mantenere una loro consistenza soprattutto per quanto riguarda l’adeguatezza dei costi gestionali, di alcuni spazi associativi e la richiesta diffusa di trovarne altri.
Il folto e ramificato elenco di associazioni presenti nel tessuto cittadino testimonia un forte radicamento, una capacità di iniziativa e di elaborazione, una lunga durata del lavoro culturale in vari settori : la fotografia dell’esistente è dunque rincuorante per più aspetti e fornisce un quadro caratterizzato da un forte dinamismo. Alcuni progetti dell’Amministrazione in via di attuazione costituiscono nuove e promettenti opportunità anche se non bisogna tacere che i tempi si prospettano ancora laboriosi e i finanziamenti non facili da reperire.
Citiamo quelli più significativi : completamento del Teatro Sociale e del centro congressi, restauro del Palazzo del Senato, risistemazione di Villa Prever e del basso fabbricato per il museo di Scienze Naturali, ricollocazione e ampliamento degli altri Musei Civici in Palazzo Vittone, recupero della chiesa di S.Agostino e del cortile interno della Fenulli con il nuovo Auditorium, acquisto del Centro Sociale di S.Lazzaro, allestimento dell’area sportiva e del parco olimpico.
Il cammino, come si può vedere, è tracciato con nitidezza e risulta già avviato. I grandi contenitori di proprietà pubblica in fase di completamento, restauro e recupero, diventeranno ( e in parte già sono ) le sedi ideali per concerti, spettacoli, mostre, dibattiti, incontri,cioè spazi riqualificati per rispondere alle richieste delle associazioni culturali che il censimento riporta.
In conclusione si può fondatamente ritenere che a Pinerolo la cultura ha le gambe per camminare.
Dicembre 2004
L’Assessore alla Cultura
Mauro Ughetto
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